

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, доцента Г. А. Гончарова на диссертацию Шмырова Бориса Данииловича «Трудмобилизованные Средне-Азиатского военного округа на стройках и промышленных предприятиях Южного Урала в годы Великой Отечественной войны», выполненную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование Б. Д. Шмырова посвящено малоизученной в исторической науке теме, включающей в себя такие аспекты, как численное изменение, размещение и трудовое использование, режим содержания, продовольственное и вещевое снабжение, санитарно-бытовые условия, агитационно-массовая работа среди трудмобилизованных Средне-Азиатского военного округа на объектах промышленности и строительства Южного Урала в конце 1942 – 1945 гг.

Диссертационное исследование Б. Д. Шмырова было выполнено в рамках Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009 – 2013». Государственное соглашение № ХХ. 740. 11. 0001. и соответствует паспорту научной специальности 07.00.02. Отечественная история.

В ходе работы Б. Д. Шмыров показал хорошие навыки историографического анализа. В диссертационной работе соискатель удачно сгруппировал историографические источники и осуществил качественное исследование научных идей. Научная новизна представленной диссертационной работы состоит в том, что в ней впервые в отечественной историографии использование трудмобилизованных Средне-Азиатского военного округа, уроженцев республик Средней Азии и Казахской ССР, на объектах промышленности и строительства Южного Урала рассматривается комплексно, как составная часть решения хронической проблемы нехватки рабочих рук для военной советской экономики. Соискателем был реконструирован механизм мобилизации данного контингента рабочей силы на территории Средне-Азиатского военного округа. На микроуровне, на материалах отдельных хозорганов различных народных комиссариатов, выявлены особенности отношения региональных руководителей органов власти и промышленных предприятий к данной категории рабочей силы.

Материалы диссертационной работы могут быть использованы специалистами различных уровней при подготовке лекций, семинаров, разработке учебных курсов, спецкурсов, учебно-методических пособий по истории советской экономики военного периода в целом, и Южного Урала в частности. Положения диссертационной работы были апробированы в виде

докладов и статей на международных, всероссийских, региональных научных, научно-практических конференциях и историко-архивных чтениях в городах Челябинск, Екатеринбург, Оренбург и Пермь. По теме диссертационной работы опубликовано 22 научные статьи в журналах ВАК, научных сборниках и научно-популярных изданиях.

В ходе работы Б. Д. Шмыров продемонстрировал научную добросовестность, внимание к высказанным замечаниям и указаниям. Выводы выполненной диссертационной работы характеризуются научной достоверностью и объективностью.

Кроме работ по теме диссертационного исследования, Б. Д. Шмыров является автором 4 книг и 21 научной работы, посвящённых отдельным вопросам истории СССР 20-40-х гг. двадцатого столетия и Второй мировой войны, член авторского коллектива четвёртого тома «GEDENKBUCH. Книга памяти немцев-трудармейцев ИТЛ Бакалстрой-Челябметаллургстрой. 1942-1946».

Считаю, что Б. Д. Шмыров достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Научный руководитель,
д.и.н., доц., заведующий
кафедрой «История России»

ФГБОУ ВПО «Челябинский государственный университет»

454084, Челябинск, пр. Победы, 162В, ауд. 204

тел. 8(351)799-70-08

e-mail: chelhis@mail.ru



Г. А. Гончаров

2 апреля 2015 г.

